化工企业的环保措施及环境经济效益分析

程学锋(中煤鄂尔多斯能源化工有限公司,内蒙古 鄂尔多斯 017300)

摘 要: 随着全球生态环境的不断恶化、推广绿色环保技术逐渐成为各行各业需要面临的重要问题。化工 企业作为高污染高排放的代表,在环境保护方面具有十分重要的作用和地位。对化工企业环保技术应用效果与 经济效益进行分析具有十分重要的作用、不仅可以推动企业实现可持续发展、还可以最大程度的避免对生态环 境产生不利影响。通过对化工企业存在的主要环境问题进行分析,探讨了企业环保技术及环境经济效益分析方 法、并提出了相应的环保措施、以期更好的推动我国化工行业实现可持续发展。

关键词: 化工企业; 环保措施; 经济效益; 优化措施

随着社会经济水平的不断提高,人们的生活水平 也得到了进一步提升,相应提高了对于生产效率的要 求。化工技术可以通过各种化学原理将各种复杂的工 作进行简单处理,提高人们的生活质量。然而,化 工产业的运行极易对生态环境造成污染, 因此, 想要 推动化工行业实现可持续发展是一个复杂而重要的课 题,需要我们在保持经济发展的同时,关注环保与经 济效益的平衡。通过推广绿色生产技术、优化产业结 构、发展循环经济、发挥政策与市场机制的作用,我 们可以为化工行业的可持续发展提供有力支持。同时, 我们也要看到可持续发展的挑战与机遇,加强技术创 新、完善环保法规、抓住市场机遇,推动化工行业走 向更加绿色、高效、可持续的发展道路。

1 化工企业存在的主要环境问题

1.1 缺乏统一的科学规划

化工行业作为我国传统经济产业,在技术、人员 等方面发展较为成熟,对于推动经济社会发展具有十 分重要的作用。但是,在产品加工、运输、储存等过 程中,具有较高的风险,一旦发生事故,会严重威胁 人们生命安全。因此, 化工企业在选址的过程中, 应 将更多的关注点放在远离人口、水源等区域。然而, 当前我国化工行业安全隐患较为突出, 在整体布局方 面存在较大的不合理性,给污染处理带来较大难度 [1]。

1.2 污染转嫁现象在一定程度上存在

当前阶段,我国化工企业大多生产农药、涂料等, 具有规模小、污染大、技术弱等问题,随着人力、土 地等成本的增加,相关企业逐渐向欠发达地区转移。 一方面, 经济较为发达的国家会将污染严重的化工企 业转向国内,逐渐从经济发达的沿海地区转向内陆地 区;另一方面,随着政府及相关管理部门对于环境保 护重视程度的不断增加,产业结构也发生的转型升级,

污染较大的化工企业逐渐远离城市, 走向农村或郊区。 最终,经济欠发达、环保不重视的地区势必会为了实 现经济发展出现牺牲环境的问题, 重蹈覆辙, 对生态 环境产生极为不利的影响。

1.3 环境监管能力不够

对于化工企业来说, 想要做好生态环境保护需要政 府部门出台相应政策,提供有力支撑。配置合理的环境 监管力量不仅可以实现原有污染源的良好控制,还可以 最大程度的避免新污染源的出现。现阶段, 我国现行的 环境监管体系存咋亟待完善的环节, 比如在对化工企业 进行监管的过程中,大部分政府部门是地市级以下机构, 只有部分化工企业由国家环保总局直接监管。众所周知, 市级及以下环保监督机构监管技术、设备等都处于较为 落后的水平,无法实现对化工企业的有效监管。且各部 门之间缺乏行之有效的配合,导致各自为政的现象时有 发生, 甚至出现对污染企业睁一只眼闭一只眼的情况, 给化工行业可持续发展带来极大阻碍。

1.4 被动环保的局面依旧持续

随着各国对生态环境重视程度的不断提高, 我国 政府及相关管理部门也在不断加大化工行业的污染治 理工作强度,但受到传统观念、生产技术等方面的影 响,我国化工企业环保措施应用仍处于较为被动的局 面,大部分管理人员是在被迫的情况下落实各项法律 法规政策, 无法推动化工行业环保措施的进一步发展。 与此同时, 政府及相关管理部门尚未建立台完整的环 境保护管理体制机制,导致现有的规章制度存在较大 的不规范性, 想要推动化工企业积极开展环保工作还 有较长的路要走。

2 化工企业环保措施

随着环保意识的目益增强, 化工企业在追求经济 效益的同时,也越来越重视环保工作。以下是一些化

-31-2025 年 1 月 中国化工贸易

工企业可以采取的环保措施,以确保在实现可持续发展的同时,降低对环境的影响。

2.1 清洁技术的运用

清洁技术是当前化工企业应用较广的环保措施,可以显著降低排放物的污染,当前主要应用于原料的生产及垃圾的分类。在原料生产过程中,通常需要根据实际情况选择相应物质发生化学反应,将杂质及不需要的元素进行分离。传统的化工技术极易受到环境因素的影响出现误差,引起污染物进入周围,损害生态环境。清洁化工技术的运用可以更好的实现有害物质的过滤。与此同时,与传统焚烧、掩埋垃圾的方式不同,现代技术的应用可以对部分生活垃圾进行讲解,避免污染源的泄露。具体技术主要包括以下几种:

2.1.1 废气、废水监测和管理

化工企业应该建立完善的废气、废水监测和管理系统,定期检测、分析和处理废气、废水,以保障环境质量。在处理废气方面,可以采取焚烧炉、吸附剂过滤器、生物处理池等设备。而在废水处理方面,则可以使用深度过滤、沉淀池、化学反应器、生物滤池等物理、化学和生物处理方法^[2]。

2.1.2 减少或循环利用废料

化工企业在生产过程中会产生一定量的废料和废水。为了减少对环境的污染,企业可以采取以下措施:改善生产工艺和流程,控制原材料的消耗,提高资源利用率。此外,还可以将废料进行循环使用,充分利用资源。

2.2 生物技术的运用

生物技术是推动化工行业实现绿色发展的重要因素,在实际生产过程中,合理运用各项生物技术可以帮助化工企业对各种污染排放物进行有效处理,降低其化学物质含量,从而避免对生态环境产生损害。通常情况下,化工企业在生产过程中会产生大量的污染物,运用生物技术进行处理后再排放,可以有效避免对生态环境造成的不可逆损害。现阶段,我国生物技术主要包括生物酶的生产、生物细胞的合成、微生物的发酵等。生物酶的技术主要应用在化工产品生产的过程中,不仅可以提高化学反应发生的速度,还可以避免其他化学污染的出现。除此之外,生物技术还可应用于农业生产中,比如利用其对秸秆进行处理生成乳酸,形成降解塑料的产品。

2.3 电化技术的运用

电化技术的应用需要化工企业应用电池、电解电池等设备,不仅可以实现资源节约,降低对生态环境

的损害,还可以显著提高化工企业生产效率,从而提高经济效益。当前阶段,我国很多企业应用该技术,同时结合自身实际情况优化生产工艺,改变传统的生产模式与方法,最终实现对生态环境的保护。众所周知,电池具有极强的污染性,特别是传统的重金属制的电池,绿色环保技术的应用通过对电池内部结构进行重塑,可以避免电解流程对于生态环境造成损害。

2.4 能源化工技术的运用

随着我国信息技术与自动化水平的不断提高,化工企业也将更多的关注点放在了环境友好型产品的应用上,在一定程度上很好的避免了有毒有害物质的排放。此外,在进行设备选择的过程中,也应将更多的关注点放在环保型设备上。能源化工技术与石油、天然气等行业紧密相关,在各个环节都有可能发生环境损害。当前,很多企业都会选择绿色环保化工技术,提高原料开车效率、生产效率与运输效率,比如更换汽车燃料、加装转化装置等。

2.5 超临界化工技术的运用

对于化工企业来说,天然化学品是不可缺少的关键原料,也是化学反应发生的重要组成部分。随着我国化工行业生产技术水平的不断提高,超临界流体技术得到了广泛应用与推广,特别是超临界二氧化硫技术,逐渐成为推动化工行业实现快速发展的重要方式,且得到了较好的应用效果。随着各种新技术、新材料的出现,超临界流体技术也得到了进一步发展,为绿色化工技术的运用提供了新的发展空间。在化工产品生产过程中应用该技术,不仅可以提高物质分解速度,避免排放气体对生态环境造成污染,还可以实现使用水在经过处理后得到二次利用,很好的实现了节能环保及降低能耗的效果[3]。

3 化工企业环境经济效益分析

当前阶段,化工企业受到产业结构调整及政策压力等因素的影响,逐渐增大了环境保护方面的投资,保护了生态环境的同时,也给企业经营业绩带来了较大压力。对于化工企业来说,落实环保措施与实现环境效益之间的关系主要包括以下三个方面:

3.1 环境投入与经济效益

化工企业经济效益与环保投入看似毫无关系,但 从长远的角度看则具有十分紧密的联系。通过全流程 监管,相关技术人员可以对化工产品原料采购、生产 过程、废物利用等环节进行优化,充分考虑环境保护 的同时,推广节能降耗措施的应用,降低能耗水平, 避免不必要的资源浪费,从而提高经济效益。

3.2 公共管理与主动降耗

政府出台相关政策对化工企业进行污水处理、环境治理等费用的征收,同时对高污染企业进行关停、整改等处罚,虽然在一定程度上增大了化工企业的运营成本,但显著增强了相关管理人员的社会责任意识,不断推动相关技术人员对传统设备进行更新换代,推广低能耗、高节能设备的应用。从企业的角度来看,不仅降低了对于环境的损害,避免了污染物的排放,也减小了生产成本。

3.3 企业文化与经济效益

随着全球对于生态环境重视程度的不断增加,化工企业想要在激烈的竞争环境中占据有利地位,必须要紧跟时代发展的步伐,贯彻绿色发展理念,积极落实各项环境保护措施。特别是随着人们对于环保要求的增加,环保措施的应用不仅可以帮助企业赢得良好口碑,还可以实现更高的经济效益[4]。

4 环保企业实现长久发展的应对措施

4.1 绿色生产技术的应用

推广绿色生产技术,降低化工产品的污染排放,是实现化工行业可持续发展的关键。例如,采用清洁生产工艺、循环利用资源、减少废弃物的产生等措施,可以有效降低环境污染。同时,发展循环经济,实现资源的循环利用和高效利用,是化工行业可持续发展的必然选择。通过废物回收、资源再利用、发展绿色供应链等方式,提高化工行业的资源利用效率。化工企业使用的能源和排放物对环境的影响很大。因此,企业应当采取节能减排的措施,如提高能源利用效率,启用可再生能源,控制能源消耗。此外,企业还应该优化生产流程,减少排放物产生量,降低对环境的影响。

4.2 产业结构的优化

严格的法律法规及积极的政策支持,在很大程度 上可以推动化工企业开展技术优化及产业调整。调整 化工产业结构,发展环保、高效、低污染的化工产业, 是实现化工行业可持续发展的重要途径。通过产业升 级和技术创新,提高化工产品的附加值和竞争力;通 过淘汰高耗能、高排放的设备,用低能耗、高节能的 技术替代,提高化工企业的经济效益;通过对化工行 业进行重新洗牌,淘汰污染较大的企业,可以推动化 工行业实现可持续发展。

4.3 建立安全监控体系

国家和地方都有相关的环保标准和规定,企业必须遵守这些标准和规定,按照相应的标准和规定要求 进行生产,以确保环境保护目标的实现。除了政府及 上级管理部门进行监管外, 化工企业内部也应建立环 保监管部门, 完善安全监管体系, 落实各项环保措施, 对化工产品原料供应、废物处置、物流运输等环节进 行全方位监管。同时, 还应结合实际情况完善相关规 章制度, 必要时可形成三级监管体系, 定期与不定期 开展安全检查活动, 避免安全隐患的出现。

4.4 提高环保意识

环境保护意识是保护环境的前提,必须由全体员工共同参与。企业应该加强环保宣传,提高员工对环境保护的意识,让所有员工都认同生态文明理念,将环保理念贯穿生产的始终。对于化工企业来说,避免和减少污染事件发生还需要不断提高员工的环境保护意识,主要包括以下两个方面:一是安全生产过程。相关管理人员可通过开展安全生产培训、讲座、论坛等方式提高员工环保意识,避免由于人为因素导致的环保事故发生,更好的保护自身生命财产安全;二是法律层面。相关工作人员可以邀请专业人士加强环境保护方面法律法规的培训,从源头上避免违法事件发生,提高员工工作责任感。

5 结论

作为全球经济的重要组成部分,化工行业对人类的生产和生活产生极为显著的影响。面对新的挑战,化工企业在进行环保措施应用的过程中,应充分考虑其经济效益、社会效益及生态效益,保证各项投资可以发挥应有的作用。同时,政府及相关管理部门应给与化工企业更多的资金、政策支持,推动其更为积极的履行环境保护责任,更好的帮助化工行业实现可持续发展。

参考文献:

- [1] 马宏杰. 初探化工企业环境监测技术及治理措施 [J]. 电脑爱好者(校园版),2021(14):395-396.
- [2] 李晓晨. 化工工艺中常见的节能降耗技术措施 [J]. 化工设计通讯, 2020,46(4):79,91.
- [3] 程森,付新星.化工工艺中节能降耗技术在锅炉运行中的应用[J].现代工业经济和信息化,2023,13(8):314-316.
- [4] 黄承龙. 化工工艺设计节能环保与安全对策探讨 [J]. 化工设计通讯,2024,50(2):125-127.
- [5] 丁聪,张如竹,戒楚楚.低碳形势下化工工艺节能技术的发展[]]. 化纤与纺织技术,2024,53(7):55-57.

作者简介:

程学锋(1977-),男,汉族,山西晋城人,本科,中级工程师,研究方向:化工及环保。

中国化工贸易 2025 年 1 月 -33-